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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

, A B O N A M E N T U L :
l Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
! Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 

Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefraneate se refuză. Artieoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fiii 

rândul eu litere garmond.

[
ContriTratiuniI

' la istoria şcoaleior bănăţene.
I.

Viaţa sufletească a popoarelor 
din patrie suferise mult în urma zi
lelor de bejenie, în urma războaelor 
năstrujnice, în care vremea cu du- 

i hui ei hrăpăreţ învăluise pe Maria 
Terezia. Silinţele de cultură ale lim
bilor să zădărniciră ; altarele, la care 
se pregătea sfânta taină a luminării 
minţii, şcoalele, se pustiiră.

Nevoile cari năpădiseră ţara  e- 
I rau multe şi primejdioase. Ele ce- 
j reau lecuire grabnică. înţeleaptă şi 
i buna împărăteasă se pogora adesea 

cu gândul în mijlocul neamurilor 
I supuse şi ascultătoare; pretindea cu 
I insistenţă dela sfetnicii săi destăi- 
' nuirea tuturor ranelor spre a le tă 

mădui cu ajutorul celor mai lumi- 
. naţi bărbaţi din ţările sale.

Mai rău se cutremură însă când 
auzi de întunerecul, în care păturile 
cele mai groase şi mai credincioase 
ale săminţiilor sunt osândite să tră 
iască. Din Banat, dela poporul cel 

* mai adict al „Ilirilor“ şi dela Nemţii 
greoi la minte, străbateau ţipetele 
de durere pănă în preajma tronului. 
Aici nu era nici o şcoală în bună 
rânduială, nici o îngrijire de suflet, 
ba chiar nici de trup. Avutul, to t 
aurul grânelor pleca în luminosul şi 
fermecătorul oraş al crăiesei, mai 
ales dela 1759 începând. In anul 

I acesta Maria Terezia, fiind în mare 
lipsă de bani, zălogi Banatul unei 
bănci din Viena, pentru suma de 10 
milioane fiorini; iar banca aceasta 
esploata pământul şi locuitorii fără 
milă şi fără cruţare.

Cei dintâi cari au simţit grija 
şi dragostea de mamă a împărătesei 
au fost Nemţii. Doar ei erau mai 
aproape de ea, a tât prin sânge, cât 
şi prin credinţă. liomânii, deşi o 
parte din ei au dat strămoşului Mă
riei pănă şi legea, pentruca să ca
pete puţină dreptate şi puţină ome
nie dela împărat,*) pe care îl aştep
taseră ca pe trimisul dumnezeesc, 
ca pe Voivodul răsplătirii, — au ră
mas şi mai departe legaţi de aceeaş 
muncă grea şi nerăsplătită, orbe
când in nămeţii de beznă ai veacu
rilor trecute. Nemţii catolici însă se 
bucurau de to t sprijinul material şi 
moral al curţii, dela care soseau zil
nic îndemnuri de îmbărbătare şi 
vorbe de alinare a durerilor. Curtea 
ştia bine, că ei sunt mai puţini şi 
mai neputincioşi, şi uşor pot fi bi
ruiţi de celelalte neamuri cu alte 
credinţe, dacă se vor lupta cu arme 
ega le ; lor le trebue deci altfel de 
arme, care să le asigure biruinţa şi 
stăpânirea asupra conlocuitorilor. Ia r  
biruinţa deplină se poate câştiga num ai 
p r in  lum ină , p rin  cu ltură; lum ina stră
bate m ai adânc p r in  carte, p r in  şcoală, 
iar bunătatea şcolii atârnă déla înţe
lepciunea ş i însufleţirea dascălului. Con- 
ştie de adevărurile acestea, curtea 
îndeamnă, ba porunceşte chiar, ca 
în fiecare parohie catolică să se ri
dice şcoale şi să se aplice dascăli 
aleşi. Pentru susţinerea şcoaleior le

*) Iorga: Două conferenţe etc. p. 21.

pune în vedere ajutoare din vistieria 
împărătească.*)

La anul 1769 Maria Terezia răs
cumpără Banatul şi administraţia 
regnicolară din Timişoara primeşte 
drepturi mai largi, dar totodată şi 
mai multe îndatoriri.

Terminii în cari împărăteasa co
munică administraţiei datoria cea 
mai înaltă şi mai sfântă, anume grija, 
de creşterea bună şi înţeleaptă a 
catolicilor, vădesc multă energie şi 
hotărâre. „In Timişoara să se înfiin
ţeze o şcoală normală, pilduită după 
cele din V iena! In fruntea ei să se 
pună un comitet, care va avea da
toria a se îngriji de puteri didactice 
şi de manuale folositoare, potrivite 
cu nevoile timpului“.

Comitetul să înjgheabă, dar nu 
dupăcum s’ar fi căzut, din bărbaţi 
de şcoală, ci din oameni politici şi 
2 clerici. Prima şedinţă să ţine în 
14 Ianuarie 1775. Grija care stăpâ
neşte sufletele membrilor din co
m itet este crearea unui fond pentru 
susţinerea şcoalei. Sfatul, de-a în
fiinţa un fond şcolar, veni fără în 
doială dela curte. Comitetul şcolar 
vedea clar situaţia, care era foarte 
grea, deoarece sărăcia îmbrăcase în
treg ţinutul în haina ei zdrenţuită. 
Nicăiri prisos, decum belşug! Boe- 
rirne, dela care poţi aştepta ajutor 
mai cu temeiu, ca în palmă. Prelaţi 
bogaţi ? Ia de unde nu-s. Iar orduri 
şi mănăstiri cu domenii întinse, nici 
pomenire. Tot bunul, toată seva pă
mânturilor grase pleca şi acuma încă 
cătră apus, spre satisfacerea luxului 
bogat dela curte şi nevoile guver
nului „zgârcit“. Deci izvoarele, din 
care s’ar putea strânge ceva pe sama 
şcoalei năpustite şi a dascălului ne- 
milostivit, sunt puţine şi neînsem
nate. Cu toate acestea ei nu des- 
nădăjduesc, ci îşi îndreaptă gândul 
cătră cei mici, cătrâ cei cu năravuri 
rele şi neîmpodobite, cari ştiu, sunt 
învăţaţi să jertfească chiar şi viaţa.

In linia întâia să impune preo
ţilor o dare anuală de 2 florini, care 
să incurgă regulat pe sama fondului 
(o asemenea dispoziţie aflăm cu ceva 
mai târziu şi in principatele române). 
Tot preoţii, de sigur cei catolici, 
să-şi aducă aminte la capătul vieţii 
de nevoile şcoalei, testând fiecare o 
părticică din avutul său fondului 
şcolar. Mai departe, ceva curios pe 
vremile acelea, fiecare individ, care 
cercetează vre-o petrecere, să sol- 
vească 10 cruceri (marcă culturală); 
după fiecare reprezentaţie teatrală 
ori de circ să se ridice o sumă oare
care pe sama fondului; chiar şi după 
beuturi spirtuoase hotărâse să se 
solvească ceva spre înmulţirea ca
pitalului. Vitele aflate fără stăpân 
(das sich verlaufende Vieh), vitele 
pribege, să se vânză şi jum ătate din 
preţ să incurgă la fond.

Toate hotărârile acestea, comi
tetul le „aşterne înaltului guvern“, 
care le aproabă fără modificare. Şi 
tabelele de venit ne spun, că deja 
în anul 1776 s’a încassat numai după 
balurile mascate frumoasa sumă de 
983 fiorini şi 45 cr. Le amintesc

*) Vezi Szentkláray Jenő: Száz év Dél- Ma
gyarország újabb történetéből. Temesvár I. 227.

acestea, ca să ne slujască de îndemn 
în năzuinţele noastre pentru susţi
nerea şcoalei.

Şcoala se deschide cu dascăli, 
cari şi-au făcut pregătirile de lipsă 
la şcoalele de model din Viena şi 
a fost o binefacere şi pentru noi, 
căci şcoala aceasta din Timişoara, 
cu dascălii ei învăţaţi, eserciază o 
influenţă puternică asupra desvol- 
tării şcoaleior româneşti, cari încep 
mai în urmă a primi fiinţă. In pro
vincie să ridică şcoale chiar şi în 
comune unde m ajoritatea o formează 
populaţia română (Şasea, Oraviţa, 
Moldova, etc.), după chipul celei din 
centru, iar învăţătorii şi ceice voiau 
să devină învăţători erau nevoiţi să 
urmeze 6 săptămâni cursurile din Ti
mişoara.

Chemarea şcoalei secundare
de G. FI. Preşmereanu.

II.
Unde va trebui dară să înceapă 

acţiunea reformatoare? Luând în 
vedere, că şcoala are să crească
ind iv izi cu adevărat culţi, adecă in 
d iv iz i lum ina ţi la minte, dară şi cu 
nobile sentimente, e natural, că intru  
resolvarea problemei educatorul se va 
acomoda cerinţelor ş i condiţiilor ce se 
cuprind, sau m ai bine zis alcătuesc no
ţiunea cultură. Sădind în elev însu
şirile viitorului cetăţean cult, am do
bândit primul esemplar din noua ge
neraţie de indivizi, împărtăşiţi de 
roadele unei atari şcoale, care îşi 
rezolvă pe deplin problema.

Enumărând dară notele carac
teristice, ce se cuprind în noţiunea 
cultură, am stabilit însuşirile, ce tre
bue şcoala să le cultive în elev. Om  
cult putându-se n u m i num ai acel in 
divid, ale cărui facultăţi sunt desvol- 
tate în mod armonic, spre realisarea 
scopului defipt de D zeu , coră&punzător 
naturii, na tura l că cultură adevărată 
num ai una poate fi, pentrucă una este 
ş i natura omenească ş i u n u l este sco
p u l ei final. Deci nu se poate numi 
instrucţiune adevărată aceea care 
nu promovează facultăţile elevului 
conform scopului adevărat, sau care 
peste to t n ’are în vedere vre-o ţintă 
mai înaltă.

Ţinând cont, mai departe, că 
adevărata cultură invoalvă în sine 
simţul de cinste ţaţă  de drep
turile sociale, familiare şi bisericeşti 
ale individului, — ca singurul mij
loc, care face posibilă desvoltarea 
intelectuală, sau mai bine zis, cul
tivarea singuraticilor indivizi, fireşte, 
că şcoala va avea datorinţa a creşte 
pe elevi în spiritul cinstirii legilor 
datorinţelor, ce li se impun faţă de 
semenii lor.

O altă condiţie ce trebue s’o 
întrunească un om cult este, de a 
duce o viaţă morală şi adecă, o viaţa 
morală (adevărată), ce-şi ia hrana 
din adevărata religiositate, şi care 
să constea în cinstea faţă de Dzeu, 
împlinirea şi respectarea dreptu
rilor şi datorinţelor proprii, a ace
lora faţă de semenii noştri, precum 
şi. în păzirea virtuţilor. In punctul 
acesta şcoala încă va împlini o 
misiune nobilă.

Asupra necesităţii unei cultivări 
intelectuale, ca element constitutiv, a 
unei culturi adevărate, e de prisos 
să mai inzistăm. Sub cultura intelec
tuală însă ne având să înţelegem lă r
girea cercurilor de cunoştinţe, de orice 
natură a r  fi ele, ci un  complex de cu
noştinţe, ce se grupează în  firu l unu i 
scop m ai înalt, deci cari au în vedere des- 
tinaţm nea  individului şi cultivarea ca
racterului lui, datoria şcoalei este de 
a provedea pe elev cu cunoştinţele 
de lipsă, cari îl cualifică pentru în
deplinirea destinaţiei sale, pe pă
mânt.

Cumcă un grad anumit de bu
năstare materială încă e o condiţie 
de lipsă, ca cineva să întrunească 
atributul de cult, reese din faptul, 
că chiar sufletul are lipsă de bu
năstare corporală, pentru a-şi des- 
volta facultăţile sale.

Pentru dobândirea acesteia nu  
se poate erta om ului cult negligenţa 
în  îmbrăcăminte, nutrem ânt, ca tot atâ
tea scăderi cari fa c  să sufere, afară 
dacă acestea nu i se pot atribui 
ca o vină individului însuşi. Nu se 
poate dară recomanda din destul, 
ca şcoala, să îndrepte defecte de fe
lul acesta moştenite din familie, pro
movând bunăstarea materială a e- 
levilor.

Deoarece cultivarea însuşirilor 
înşirate, în legătură cu noţiunea 
cultură , numai prin o instrucţiune 
religioasă e posibilă, urmează, că o 
condiţie cardinală, ce trebue s’o în
trunească omult. este un p ro fund  sim ţ 
religios.

Aceasta cu a tâ t mai vârtos, 
că, numai în raport cu scopul pro
pus de religiune îşi are rostul său 
desvoltarea oricărei facultăţi inte
lectuale. Stabilit acest adevăr, pu
tem susţinea sus şi tare, că: „Nu 
există om cult, fără  să cunoască ade
vărurile religioase, dispună el de un  
orizont intelectual cât de vast şi lumi- 
nosu. Conform spiritului ce trans
piră din acestea, are să-şi potri
vească omul religios datorinţele şi 
trebuinţele intelectuale.

Aşa dară nu e suficientă o sim
plă recunoaştere a superiotăţii reli- 
giunii, pentruca cineva să se învred
nicească de distincţia om ului cult. 
Nu se poate numi cult de pildă 
ceice pune mai mare preţ pe cul
tura minţii, decât pe viaţa religi
oasă morală. Din contră, cu drept 
cuvânt merită atributul de cult acela 
care, în tendinţa de a-şi aduna cu
noştinţe, materiale, se conduce es- 
clusiv de dorul de a-şi spori cultura 
spiritului, şi prin aceasta a şi edifica 
viaţa sa religioasă morală.

Pentru el procurarea de bunuri 
materiale este numai un mijloc în
tru a-şi putea îndeplini datorinţele 
sale morale, a fi altora de folos, 
ajutându-i, miluindu-i.

Diütre postulatele amintite, ca 
to t atâtea elemente constitutive ale 
culturii, unele este chemat statul 
a le crea, cum este de pildă: garanţa  
pentru cinstirea drepturilor ş i asigu
rarea bunăstării materiale, aceasta fă
când parte din problema sa de a 
promova binele de obşte. Pentru satis
facerea eeloralalte postulate, ca pro-
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movarea a iliu r ii religioase, nu i se poate 
îngădui însă mână libera nefiind 
în stare să creeze elementele esen
ţiale ale culturii. Rolul acesta, re
vine unei temeinice instrucţiuni re
ligioase, despre care voesc sa trac
tez în nişte articole următoare.

Păcatele vieţii noastre comune.
Văzând în coloanele „Telegrafului Ro

mân“ răspunsul dat de mine la întrebările 
oe amicii mei dela „Tribuna“ şi în urma 
lor şi cei dela „Lupta* mi le-au pus cu o 
stăruinţă năvalnică, mulţi se vor fi între
bat, de ce adecă n’a fost publicat răspun
sul de cei oe mi-au pus întrebările în pu
blic.

Era chestiune de bună credinţă faţă 
cu publicul s’o facă aceasta, iar pentru 
mine e chestiune de onestitate politică să 
arăt cuvintele, pentru oare abia după câ
teva săptămâni am stăruit, ca răspunsul 
meu să fie publicat aiurea — pentru ca 
atât oontimporanii, cât şi urmeşii noştri 
să fie dumeriţi asupra felului de a gândi 
al oamenilor, oare ţin azi să aibă condu
cerea în viaţa noastră politică.

Atunoi, oând mi-au fost puse între
bările, aveam cele mai strânse legături, 
atât ou „Tribuna“, cât şi ou „Lupta“, şi 
eram foarte de aproape interesat să nu 
rump aceste legătari, căci, rumpându-le, 
nu numai mă isolam şi intram în conflict 
ou mulţi dintre amioii mei, oi aduceam şi 
o jertfă materială pentru mine foarte 
grea.

Şiind o aceasta, cei oe mi-au pus în
trebările erau siguri, că nu-mi rămâne de
cât să mă pleo şi să dau răspunsul dorit 
de dânşii, declarând, oă-1 soootesc şi eu pe 
părintele Mangra in rândul trădătorilor, 
ceea oe în toiul agitaţiunilor electorale ar 
fi fost hotărâtor pentru cei oe pun oare
care temeiu pe vorbele mele.

Nu-mi era însă iertat s’o fao aoeasta.
In timpul, pe oare l-am petrecut la 

Budapesta şi la Arad, m’am înoredinţat, 
că nu numai în Banat şi în părţile Ara
dului şi în ale Orăzii mari, oi şi pretutin
deni în Ardeal sunt între Români mulţi 
oameni ou trecere, oare, ca părintele Man
gra, sunt nemulţămiţi cu actuala condu
cere a partidului naţional român. Deşi 
nu pun la îndoială nici destoinioiile, nici 
bunele inteuţiuni ale dlui George Pop, 
Dr. Teodor Mihali şi Dr. V. Lucaoiu, s’au 
înoredinţat, că aceştia nu au cuvenita au
toritate, ca să ţină în disciplină pe câţiva 
dintre oompartisanii lor, care fac un fel 
de sport pe spinarea poporului român, te- 
rorisează pe oei slabi de ânger şi-şi dau 
silinţa, să le facă amară visţa celor ce nu 
intră în vederile lor, oi au, ca părintele 
Mangra, ouragiul opiniilor sale. Mai ales 
fruntaşii clerului sunt îngrijaţ', oa nu 
cumva acest spirit bolnăvicios să pătrundă 
şi în viaţa bisericească.

Era chestiune de onestitate politică 
să trag luarea aminte a vechilor mei to
varăşi de luptă asupra acestei nemulţă- 
miri generale şi să stărui să evite tot 
ceea oe poate să producă vrajbă, oăoi e 
absurd să vorbeşti de solidaritate, oând nu 
cauţi un teren comun pentru lucrare, ci 
emiţi principii, pe care mulţi nu pot să le 
admită, iar încercările de a terorisa nu pot 
deoât să ne învenineze viaţa comună.

Le-am spus aceste în confidenţă, şi 
tot numai aceste puteam să le spun şi în 
public. Nu am făcut-o însă pentruoă ştiam, 
că oei ce mi-au pus întrebările se vor ru 
şina când vor vedea, că nu pot să mă te- 
roriseze, şi nu vor cuteza să-mi publice 
răspunsul.

Urma a dovedit, oă aveam dreptate.
Răspunsul meu, deşi foarte cruţător, 

n’a fost publicat nici după alegeri, ba nici 
câteva săptămâni dupăce l-am dat, şi am 
informaţinni sigure, oă în comitetul oen 
trai al partidului a fost luată hotărârea 
de a nu permite publicarea lui.

Redactorii dela „Tribuna* şi oei dela 
„Lupta“ sunt dar terorisaţi şi ei, înoât nu 
pot să fie de bună credinţă faţă ou pu
blicul, la care se adresează. Ei pot să 
spună numai ceea oe li se dictează, sunt 
nevoiţi să abuseze de posiţiunea lor, ca 
să teroriseze pe oei oe nu intră în vede
rile oe li se impun, şi sunt lipsiţi de mij- 
loaoele de esistenţă, dacă-şi permit, ca 
mine, să spună ceea ce în adevăr simt 
ori gândeso. Nu mai esistă pentru par
tidul naţional român libera esprimare a 
opiniunilor: dacă nu pot s’o înăbuşe pro
curorii regali ungari, o fao peste putinţă 
micii tirani din comitetul naţional — de
cretând, oa oei oe nu sunt de acelaşi gând 
cu dânşii să fie denunţaţi oa trădători şi 
renegaţi.

Această râvnă primejdioasă trebue 
să fie înăbuşită cât mai ourând, dacă 
vorba e, oa desfăşurarea vieţii noastre na

ţionale să se urmeze în mod firesc. în
deosebi noi, oare ne-am petrecut viaţa 
săvârşind muncă positivă pentru lumina
rea poporului român şi am adus jertfe 
multe şi mari în luptă pentru asigurarea 
liberei esprimări a opiniunilor, am lipsi 
dela datoriile noastre oând vedem, că oa
meni lipsiţi de bun simţ se răsfaţă în viaţa 
noastră publică, par’o’am trăi în timpul lui 
Danton şi în al lui Marat, când era des
tul să ai ouragiul opiniilor tale pentruca 
s ă-ţi cadă capul sub ghilotină.

Românii toţi trebue să sară, când 
vorba e să ne asigurăm libertatea de a 
ne spune părerile şi respectul, pe care 
ni-1 datorăm unii altora. Presa, care-şi 
minte cetitorii, ori le ascunde adevărul şi 
terorisează lumea, e una din oele mai urâte 
primejdii sociale. loan Slavici.

Discursul deputatului Dr. Stefan C. Pop,
rostit în şedinţa camerei din 16 Iulie.

(Urmare).
On. cameră! Daţi-mi voe, ca unuia 

care am luat parte activă în mişcările na
ţionaliste (Ilaritate şi vociferări: Asta o 
ştim) şi cunosc bins şi pe maghiari şi tot
deauna am umblat şi voi umbla pe calea 
adevărului, fiind în convingerea nestră
mutată, oă asta e calea adevărată, daţi-mi 
voe să mă provoc la un ministru din tim
pul memorandului. In procesul acesta au 
fost interesaţi vre-o 24—25 de bărbaţi, 
floarea societăţii româneşti, şi la pertrac
tarea din Cluj au luat parte mai patru 
zeci de mii de Români, despre cari nu se 
poate numai aşa afirma, că sunt nişte 
agitatori ordinari. întreb pe acei domni 
cari îşi aduo aminte da timpurile acelea, 
într’adevăr a aprobat străinătatea proce
dura asta? întreb, noi am oalomniat a 
tunoi Ungaria? dau faptul însuşi este do* 
vadă puternică, că la noi dăinueso stări 
bolnăvicioase? (Mişcare). Mi s’a dat oca- 
sie să vorbesc ou bărbaţii maghiari renu
miţi, oari au considerat de mare nenoro
cire procesul aceste. Şi într’adevăr asta 
nioi n’a folosit nimio. Onor. cameră, din 
contră a fost un ministru aici: Hieronymi 
Károly, oare a închis pe aşa numiţii agi
tatori şi după aoeea a întreprins un tur
neu în Transilvania, dar în tot locul a 
fost primit ou resens. Dee-mi voe con
tele Tisza să constat, că şi noi suntem 
un popor, care ţinem la demnitatea noa
stră, oă şi noi suntem mândri, că locuim 
în patria asta oa un popor muncitor, cin
stit şi luptător. (Strigăte în stânga es- 
tremă: în patria maghiară!) şi am anărat 
patria asta ou dvoastră împreună. (Voci
ferări în stânga estremă: patria maghiară!)

Zio on. cameră, atunci ministrul Hiero
nymi a făcut un turneu paoifioător în Ar
deal, dar a fost refusat în tot locul, 
atunoi a venit el la idesa aoeea, oă comi
tetul acesta renitent, partidul acesta re
nitent trebue disolvat prin interpretarea 
rabulistioă a legilor. Pe ce se basează 
disposiţia asta a lui? Că doar din 1861 
încoaoe, ba şi în 48 au fost deputaţi ro
mâni, cari au luptat pentru libertate şi 
Ungurii de atunoi în continuu recunosc 
dreptul de a esista un partid al naţiona
lităţilor, ba ce e mai mult în 1869, oând 
s’a auzit, că Românii n’or mai alege, Fran- 
ciso Deák a fost bărbatul acela, oare din 
punct de vedere al ungarimii a conside
rat asta de foarte mare nenorocire. Ce
tesc cuvintele lui Franohe Deák, cuvinte 
de mare valoare: „Aşi considera de mare 
nenorocire faptul acela, dacă Românii n’er 
mai alege deputaţi, fiindcă numai cu bună 
înţelegere frăţească putem resolvi proble
mele oele mari. (Aprobări în dreapta). Şi 
nu voeso, ca din parlamentul acesta să 
lipsească nici măcar o părtioioă a consti
tuţii*. (Aprobări în dreapta).

losif TeUgdi: Şi acum tot asta o zi
cem.

Carol Szász: Şi Tisza tot asta a a- 
firmat.

Dr. St. C. Pop: Bărbaţii aceia, pe 
cari i-aţi tränkt, tot aşa de naţionalişti 
au fos.t ca şi noi, cu deosebirea oă erau 
mai intransigenţi, şi în postularea drep
turilor naţionalităţilor ou mult mai radi
cal'. Ţin de lipsă să aooentuez îndeo
sebi asta, fiindcă conte)e St. Tisza vrea 
să sărbătorească momentul acesta, că ne-ar 
fi zdrobit, se adresează cătră toate parti
dele să se ridice peste marginele partidu
lui, fiindcă e vorba de o problemă mare, 
fiindcă spre marele noroc al nostru, agi
tatorii naţionalişti şi partidul naţionalită
ţilor a eşit zdrobit din campania electo
rală, au fost măturaţi.

Noi suntem deputaţi aleşi pe baza 
legilor esistente. Doar dvoastră veţi şti 
bine, că noi nu dispunem de averea şi 
puterea aceea, pe oare ne-o imputaţi. 
Toate acestea nu le avem.

Mártonffy Márton: Dar bănoile. .
Dr. St. C. Pop: Nu-ţi poftesc, dnule 

deputat, nioi măcar pe o zi banii aceia,

cari i-am căpătat eu dela bănci. Că doar 
chiar unul dintre dvoastră a scris într’un 
studiu, oă eu in calitate de jurisconsult, 
ori director a! unei bănci din Arad am 
primit ou miile, pe când în viaţa mea 
n’am fost nici odată nioi jurisconsult, nici 
director. Aşa sunteţi dvoastră informaţi, 
şi totuşi numai aşa ne aruncaţi bănoile.

Primadată voeso să resping o acuză 
grozavă, ca să-mi puteţi înţelege indigna
rea, să pricepeţi pentruce respingem noi 
a limine în modul cel mai hotărât toate 
cuvintele cari ni le-a adresat nouă con
tele Tisza István.

Tisza zice (ceteşte): „. . . oari voeso 
să-şi dovedească fidelitatea asta deosebită 
prin ura faţă de naţiunea maghiară, prin 
munoa de ruinare a naţiunii maghiare, 
prin atentate criminale în contra naţiunei 
ungureşti“. (Are dreptate! Aşa e! Nu se 
refereşte la dvoastră!)

Mă rog asta numai la noi se refe- 
reşte. Contele Tisza cătră noi s’a adre
sat cu cuvintele acestea, şi asta să-mi per
miteţi dlor deputaţi, oă şi pe mine mă 
consideră de agitator dl conte St. Tisza. 
(Ilaritate. Strigăte: Asta-i drept!)

On. cameră! Citatul acesta doar vă 
va convinge, oă ou justă indignare res
pingem aserţiile acestea. Protestez în con
tra lor, protestez în numele colegilor mei 
deputaţi, în numele acelora ceri au păşit 
oa candidaţi de deputaţi şi îa numele po
porului român. (Vooiferări în dreapta: Te-a 
încredinţat ?)

Cuvintele acestea nu pregătesc calea 
înţelegerii reciproce, astea sunt provooări 
pe faţă. Cine afirmă astfel de lucruri, nu 
voeşte binale statului ungar. (Sgomot). 
Cine priveşte evenimentele nepreocupat, 
desminţirea aserţiilor acestora o află în 
resultatul alegerilor.

Noi, on. cameră, am pus candidaţi în 
cercurile acelea, unde am avut majoritate, 
dar am zis cătră fruntaşii noştri Români 
să nu voteze cu ungur? N’am z;s on. ca
meră. In manifestul nostru noi am pre
tins, oa acolo unde partidul nostru n’are 
candidaţi, să voteze Românii cu acei can
didaţi ai partidului maghiar, cari voeso 
să realisezo adevărata democraţie în Un
garie, acolo să ţină ou aderenţii sufragiu
lui universal, egal şi secret. (Sgomot mare 
în dreapta). Iar acum, dlor deputaţi, dacă 
voiţi să judecaţi „de intends“, dacă în 
continuu voiţi să scormoniţi cugete as
cunse, — atunoi foarte natural că cuvin
tele mele vor răsuna în pustie.

Am dovedit în decursul alegerilor, 
că am lansat apel oătră alegătorii români, 
ca să sprijinească şi acel partid, pe care 
dvoastră din punct de vedere vienez îl 
ţineţi de cel mai radioal. Şi ou toate a- 
cestea dvoastră în continuu ne acuzaţi şi 
nu vă bateţi capul, că oare dreaptă 
e aooza. Odată ne faceţi iredentişti, altă
dată ne imputaţi oă cochetăm ou Viena; 
deşi representanţii clasei agricole ma
ghiare au înounjurat Viena ou zid chinez 
înoât pui de om nu mai poate străbate 
acolo. (Ilaritate). Noi aşadară pagubă a- 
colo nu vă putem fao9. Noi oa. cameră 
n’am voit să ne numiţi urgisitorii maghia- 
rimii, şi pentru aceea am sprijinit şi pe 
unii dintre eandidaţii partidului naţional 
al muncii. (Sgomot în dreapta). Pentru 
aoeea zio, că durere, fiindcă noi chiar şl 
în contra ordinaţiunii ministrului Hiero- 
nymi suntem organisaţi şi disciplinaţi, căci 
simţământul comun naşte conţelegere şi 
disciplină chiar şi în partidul, a cărui or- 
ganisaţie o ţineţi de ilegală (Sgomot).

Cum, zio on. cameră, noi am spriji
nit pe Justh, v’am sprijinit şi pe dvosstră 
stimat partid al muncii. (Ilaritate mare), 
ca să nu poată afirmă nimenea despre noi, 
că urâm pe maghiari. (Ilaritate. Strigăte: 
Asta-i politică consecventă!) Să-mi per
mită dl deputat Okoliosányi, dar după es- 
perienţele câştigate pe timpul coaliţiei a 
fost îndreptăţită năzuinţa noastră, ca să 
sprij’nim numai aoele partide, despre cari 
am fost convinşi nu numai că sunt ade
rente sufragiului universal, ci oă totodată 
au Ia inimă şi scartea acestei patrii; nă
zuinţa ca să deslegăm problema cea mare, 
pe oare oontele Tisza ou mână infamă 
voeşte să o sugrume. Noi n’am legat ou 
nime nioi un pact şi n’am fost obligaţi 
faţă de nimeni, între noi n’a fost diver
genţă de păreri, că pe cine ţinem demn 
de acest parlament. Şi poate că sunt în 
partidul naţional al muncii, în partidul 
lui Kossuth, poate că sunt în partidul po
poral sau chiar în grupul lui Justh astfel 
de deputaţi, oari în mod sincer doresc 
demooratisarea ţării spre fericirea tuturor 
popoarelor.

Dar oricum mi-aţi interpreta cuvin
tele mele, noi avem un trecut cu mult 
mai scurt în viaţa parlamentară, deoât să 
fi putut învăţa şiretlicurile domneşti. Ce 
am făcut, am făcut sincer, totdeauna sm 
avut în vedere numai interesul ţării. Nu 
e Bdevărst, oă noi am fi sămănat ură în
tre popoare. Spună-mi domnii candidaţi 
de deputat, unde şi din gura oui au au

zit vorbe aţâţătoare contra Maghiarilor® 
Ds, am aţâţat în contra domniei ds clasă* 
am aţâţat contra sistemului care tinde 
spre nimicirea Ungariei, oare sileşte gro-4 
sul poporaţiunii să emigreze, am aţâţaţi 
în contra sistemului vechiu, pe care voim.» 
să-l delăturăm (Ilaritate în dreapta) cu’  
ajutorul poporului maghiar, oa patria a- 
ceasta să o ocupe poporul maghiar şi nu . 
o clasă privilegiată. ,

Ugrón Gábor: Unde-i clasa aceea pri
vilegiată ?

Contele 'Stefan Tisza s’a năzuit să 
ne învingă pe noi. (Mişoare în dreapta). . 
Am înţeles asta, oă contele Stefau Tisza 
a spur o de zeoeori una după alta. Şi ori . 
cât de greu la cap mă ţineţi, am prea în
ţeles, ba am cetit şi printre şiruri. El 
şi-a sărbătorit triumful de bucurie, că ne-a 
învins. 1

Dar întreb : în duelul aceste, ne-am i 
luptat ou arme egale, şi sabia oare ne-a 
doborât a fost curată? La întrebarea a- 
oeasta cavalerul er răspunde: aş fi fost 
un stupid, dacă aş fi fost alegător în mij- ‘ 
loaoe faţă de tine. (Sgomot şi mişoare îa 
dreapta). Răspunsul acesta aruncă lu
mină asupra tuturor lucrurilor. Ne-au oăi- 
oat în picioare pe noi ca oandidaţi, ne-au 
nefericit. Iar poporul nostru îl şicanau 
şi-l şicanează şi astăzi. i

Gsuzy Pál: Vorbeşte despre Făgăraş, ! 
oe aţi făcut în Făgăraş? i

Dr. St. C. Pop: Eu însumi am înain
tat vre-o 40 de pâri în contra jandarmi- ; 
lor, cari au atacat poporul.

Farkas Pál: Ai fost ales ou unani
mitate.

Dr. St. C. Pop: Nu vorbesc despre 
cercul meu.

Csuzy Pál: Vorbeşte despre Făgăraş, 
asta n’o auzi.

Dr. St. C. Pop: Noi on. cameră nul 
suntem învinşi, oăoi n’a învins el, oi te
roarea şi forţa brutală, şi a ştirbit prin 
asta autoritatea statului ungar. Nu tre
bue să le spun eu acestea străinătăţii, oă 
doar dvoastră vă „îngrăşaţi“ auzind atro
cităţile dela alegeri. Sunt între colegi, 
unii, cari ar putea vorbi de trecut, şi a- 
sămănându-1 cu oele întâmplate acum ar 
putea oonstata, oă de data aoeasta abu- 
surile dela alegeri şi-au ajuns culmea.

__________  (Va urma).

Dela sate.
Petrecerea din Măgăreiu.

Duminecă seara, în 4/17 Iulie, a fost 
petrecerea tinerilor neorustioi din comuna, 
Apuşdorf şi Măgăreiu, dată în şcoala ro
mână gr. ort. din Măgăreiu.

Venitul curat era destinat pentru zi-, 
direa Bisericii neorwticilor de confesiunea grH 
ort. din Apuşdorf*.

Da, aşa cer să fie numită, pentruca 
să vadă lumea, oă ei deşi un popor să
rac şi nebăgat în seamă, pot face din pu
terile lor proprii biserică şi sunt creştini. 
Nu se ruşinează de loc de numele: ţigan.

Colectă, milă, nu se învoeso bucuros 
să ceară, pentruoă ţin lucrul de cam — 
dejositor.

Comuna Apuşdorf e o comună să
sească, la marginea ei sunt vre-o 35 
familii neorustioe, desbinate şi ele pană 
acum de ourând, în două confesiuni, gr. 
ort. şi gr. cat.

Dar văzând ei oă acest lucru nu e 
bun, s’au îaţeles ou toţii, alegându-şi le
gea gr. ort. ia care au trecut pănă la unul. 
Parohia lor o administrează părintele din 
Măgăreiu 1. Radu, care tot cam la a treia 
Duminecă merge cu uu cantor şi face utre
nia în o casă de ale lor. Au şi două clo
pote şi o toacă, puse într’un turnuleţ de 
lemn, şi au şi ceva bani puţinei, de ai 
„vecinătăţii* pentru zidirea bisericii.

Acum deja lucră şi s’au obligat în 
scris de mai înainte, că fiecare familie 
are să dea câte una mie cărămidă.

Dela petrecerea sus amintită, unde 
tinerii şi bătrânii lor aa avut o adevărată 
buourie, au Incurs pe cum am înţeles 80 
cor., ou toate că preţul de întrare a fost 
numai 40 fii. de persoană şi de cei mici 
20 fii.

Români, afară de tineret, puţini au 
putut lua parte, deoarece au venit oaspeţi 
de ai lor din toate părţile, înoât şcoala 
era ticsită şi nu mai era loc.

Jucătorii împărţiţi în grupe erau în
sufleţiţi.

O tinără ţigancă a jucat ţigăneşte 
aşa de frumos, înoât ne-a pus pe toţi în 
uimire cu jocul ei interesant.

Certuri, neînţelegeri, nu s’au întâm
plat, decât că unele tinere ţigance n’au 
voit să se urce pe scenă, şi astfel condu
cătorul — a fost sfiit să recurgă şi la fete 
de român.

Au reuşit toate peste aşteptare,
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O soartă amărăciune s’a putut ceti 
pe la miezul nopţii pe feţele tineretului 
neorustio, că dela o vreme tinerimea ro
mână dornică şi ea de joo a luat deodată 
toată apa dela moară şi jucau şi-şi pe
treceau numai ei. Dl Suciu, conducătorul 
petrecerii, oare nu era de faţă, căci era 
în odăile celalalt0, unde asculta toasteîe 
bătrânilor, a anzit de veste şi a venit de 
a făcut ear ordine.

S’a terminat jocul la 4 ore dimineaţa.
Contribuiri din afară nu au prea 

intrat.
Ar fi lucru cuviincios, să sprijinim 

şi noi această porneală — şi să trimi
tem câte 1—2 coroane spre acest scop 
la oficiul par. gr. ort. în Măgăreiu (u. p. 
Bürkös) pe cum s’a arătat pe scurt şi în 
invitarea prtreeerei. Ear darea de seamă 
se va face pe cale publică.

*; Un asistent.

Nr. 8086 Bis.

C O N C U R S .
Două stipendii, câte de una mie 

(1000) coroane, pentru cualificaţiu- 
nea superioară a absolvenţilor de 
teologie din seminariul nostru arhi
diecezan devenind vacante pentru 
ocuparea acelora se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în ziarul „Telegraful Român“.

Unul dintre aceste stipendii se 
va conferi candidatului, care se va 
cuaiifica pentru studiul economic, 
ştiinţele naturale şi chemia, altul 
pentru candidatul, care se va cua
iifica pentru limba română şi limba 
maghiară sau germană.

Cererile sunt a se adresa la con- 
sistorul arhidiecezan instruite cu ur
mătoarele docum ente:

1. Carte de botez;
2. Testimoniu de m aturitate;
3. Absolutor teologic;
4. Revers că după terminarea 

studiilor va întră în serviciul bise- 
ricei la locul ce i se va designa;

5. Alte eventuale documente 
de recomandare.

Cererile intrate după terminul 
indicat nu se vor lua în considerare.

S i b i i u ,  din şedinţa senatului 
bisericesc, ţinută la 13 Iuliu 1910.

Consistorul arhidiecezan.

NO UTĂŢ1
Aseaiările în toată ţara noastră se 

vor face în prima săptămână a lunei Au
gust n., dacă dieta votează în cursul săp
tămânii acesteia contingentul de recruţi. 

•
Recolta agricolă. Seoerişul grâului 

în România este pe sfârşite. Grâul, cul
tivat anul acesta pe vre o două milioane 
iieotare, va da o recoltă totală de 50 de 
milioane hectolitri, adecă de două ori mai 
mult decât cantitatea mijlocie produsă în 
oei zsoe ani din urmă. Oamenii spun, eă 
nu au mai apucat aşa an bun agriool. Se
cara se speră, că va da asemenea o bo
gată recoltă. Cucuruzul se prezentă în ex 
oelente oondiţiuni, produoţiunea sa se va 
urca probabil tot la 50 de milioane hec
tolitri.

»

Manuscript vechio. Profesorul Hein- 
îioh Liiders din Berlin a dat de o scenă 
dintr’o dramă în limba sanscrită, mai ve
che ou 500 de ani decât Sakuntala poe
tului indian Kalidasa din veacul prim îna
inte de Cristos.

*

Societatea Carpatină din loc aran- 
jază sub conduoerea dlui Teodor R. Po
pescu Duminecă, 31 Iulie n. o escursiune 
dela Sibiiu prin Turnul Roşu spre Râm- 
nioul-Vâlcea. Programa: Plecare delegară 
4 ore 6 minute dimineaţa. Visitarea ora
şului R.-Vâloea. Table d’hote în hotel 
Bulevard. Plecare la 1 şi 21 m. d. a. la 
Jiblea (accelerat c). li.) Cu birja la Căli- 
mănfşti. Ojină. Cu birja prin îngustul şi 
romanticul defileu Cozie. (Căoiulata, mă- 
năst. Cozia. Masa lui Traian, măn. Tarnu, 
şghiabul Clopot). Reîntoarcere la Sibiiu 
sesra la 10 şi 27 m. Spese pentru tren, 
table d’hote şi birjă 13 cor. 50 fii. Cer
tificate pentru trecere sunt a se lua la 
poliţie (2 cor. timbru) Vineri sau Sâmbătă. 
Anunţare pănă cel mult Vineri d. a. la 4 
ore în biroul de informaţie Piaţa-mare pe 
lângă depunerea banilor. Oaspeţii sunt 
bineveniţi!

Manevre în aer. S’a hotărât, cum 
vestesc ziare engleze, ca la începutul lui 
Ootomvrie să se ţină în Londra primele 
manevre de răsboi aeriane. Manevrele vor fi 
conduse de ofiţeri superiori englezi şi vor 
lua parte la ele aviatori din toată lumea, 

»
In favoarea importálni din România. 

Un măcelar, cu numele Bauer, din oraşul 
Linz s’a sinucis din cauză mizeriei, la oare 
ajunsese. Nainte d’a se omora a lăsat o 
scrisoare, unde arată că motivul hotărârii 
sale desnădăjduite nu este alt ceva, decât 
oprirea importului de carne din România. 
Măcelarul Bauer termină acuzând guvernul 
că prin o politică economică nesocotită a 
provocat ruina multor măcelari.

*
Daruri pentru biserică. La fondul 

pentru edificarea bisericii nouă din Ţapu, 
tractai Mediaşului, a contribuit marele 
mecenat Vasile de Stroescu ou suma de 500 
coroane, paroliul gr. ot. român din Ce- 
nade Crucian Mărginean cu suma de 100 
cor. doamna Parascheva Moldovan din Ce- 
nade ou 100 cor., dl loan Roşea ou 10 
oor. Dl Dumitru N. Răcuciu a dat o cruce 
în valoare de 10 coroane, Nicolae Dancu 
o icoană în preţ de 10 cor., iar alţi buni 
creştini au contribuit ou material pentru 
gardul dela oimiter şi biserică. Apoi dom
nul proiopresb. loan Droc şi doamna, au 
dat e evangelie, ou litere nouă. Primească 
toţi donatorii multămiriie credincioşilor 
noştri din comună Ţapu.

*
Câte biserici sunt în America ? O

statistică apărută zilele acestea constată, 
oă în Statele Unite se găsesc astăzi două sute 
de mii de biserici şi 100 de mit de şcoli 
de Dumineoă. Clădirile lor au o valoare 
de 3 miliarde de coroane. Au fost zidite 
fără ajutorul statului, numai pe bani adu
naţi dela particulari. Preoţi îu provincie 
sunt cam 150 de mii, iar în oraşele mari 
se mai găsesc vre-o 75 de mii de preoţi, 
dintre cari nici unul nu are o leafă 
mai puţină de patru mii da coroane anual. 
Ia New-york, se vin astăzi cam trei mii 
de suflete pe o biserică; on toate acestea 
în oraşul acesta voesa să mai clădească 
12 biserici, care vor oosta ou totul 80 de
milioane de coroane.

*
La „Reunianea sodalfior români 

din Sibiiu* au fost primiţi următorii mem
bri ordinari: Teodor Bojiţă (originar din 
Sebeşul-săs.), sodal rotar; loan Botezau 
(orig. din Tohanul-vechiu), sodal strungar; 
loan Goţa (orig. din Dumitra) şi George 
Uţu (orig. din Coou-de Câmpie), so dali fa
uri; Iaeob Morariu (orig. din Poiana-Bi- 
striţei), sodal cojocar; loan Tatu (orig. din 
Sângătin), Filofteiu Ilea (orig. din Feldi- 
oara-săcuiască), sodali croitori; Daniil Ur
zică (orig. din Avrig), sodal cismar; Avr. 
Diou (orig. din Sebeşul-săs.), sodal oure- 
lar; Romul Sârbu (orig. din Rapoltul- 
mio), sodal pantofar; şl următorii elevi la 
cursul de 3 săptămâni al şcoalei de pan- 
tofărit: Teodor Deoanca (orig. din Abrud- 
sat), Const. Purdea (orig, din Rasca-mon- 
tană), Iîie Topârceanu (orig. din Sălişte), 
loan Hampu (orig. din Apoldul-mare), so
dali pantofari; Petru Poptămaş (orig. din 
Cefa) şi George Crăoiunel (orig. din Ră* 
căşdia), măestri pantofari.

Aviatică. La premiul de 90 de mii 
coroane pentru aviatorul, oare va sbura 
din Newyork la "Washington, s’au anunţat 
între alţii Wilbur Wright şi Glenn Cur
tiss. Intre aceste oraşe sunt permise con
curenţilor numai două coborâri, şi adecă
una în Piladelfia, şi alta în Baltimore.

*
Atentat în Barcelona. In reşedinţa 

anarhiştilor spanioli, în Barcelona, s’a fă
cut Sâmbătă un atentat asupra fostului 
ministru preşedinte Maura. Anarh’ştii vo- 
ieso să răzbune exeoutarea lui Perrer. 
Când Maura, sosind cu expresul din Ma
drid, s'a coborât din vagon, un tinăr a 
tras trei focuri de revolver Browning asu
pra lui Maura, rănindu 1 la braţ şi la pi
cior. Agresorul, ou numele Posa Rooos, 
a fost arestat. Este o calfă de negustor, 
abea de 18 ani, şi se crede că e nebun. 
Ranele fostului ministru preşedinte nu 
sunt grave,

Femee antropofagă. Pe insula Haiti 
a fost arestată temeea Esfcera Liberist, bă
nuită oă se hrăneşte ou carne de om. Mai 
târziu femeea aceasta a mărturisit, oă a 
mâncBt în adevăr din corpul mai multor 
fete. Călătorii europeni au respândit cam 
demult ştirea, că o mare parte a locuito
rilor din Haiti ar fi antropofagă.

*
AI 164-lea! Cassariatul „Reuniunii 

române de înmormântare din Sibiiu“ a 
plătit ajutorul statutar, după răposatul 
membru Ana Buianu n. Simtion, soţie de 
econom. Acesta este al 164 lea caz de moarte 
în sânul Reuniunii rom. de înmormântare 
si biene.

*

La fondai jubilar Nicolae Cristea
pentru monumentele bărbaţilor binemeri
taţi ai Reuniunii meseriaşilor sibieni. au 
mai dăruit: Nicolae Platoş, paroh (Rus- 
ciori), 1 cor.; Florian Bologa, paroh (Mar- 
pod), soţia sa Maria n. Oostea şi fiul lor 
Florian, stud. 1Y. girau., câte20 bani; Tobe 
Oţoiu, paroh (Aoiliu), 1 cor.; Sebastian 
Stanca, paroh (Vulcan), soţia sa Mana n. 
Munteanu şi copii lor Mircea şi Horia, 1 
cor. şi Vio. Tordăşiauu, prezident, 10 bani. 

*
Zonele şi bătrâseţa. Un învăţat en

glez a făcut socoteli şi a aflat, că oamenii 
cari trăiesc în zonele temperate au o viaţă 
mai lungă decât cei din zona toridă şi din 
zonele glaciale. Dintr’o mie de persoane 
în Britania şi Germania 77 de inşi ajung 
etatea de 60 de ani, în Danemarca 84, îu 
Suedia 88, în Norvegia 90. Cei din nordul 
Rusiei trăeso de obicei mai mult, decât oei 
din provinciile sudice. In Austria, în ţara 
noastră şi în Portugalia din o mie de per
soane numai 71 ajung vârsta de 60 de ani, 
în Spania abea 58 de persoane, ia Grecia 
54, în Xnlia răsăriteană 40. In Franţa însă 
127, iar în Irlanda 105 au norocul dintr’o 
mie să trăiască 60 de ani.

*
Petrecere de vară, se va aranja Mar

curi, la 10 August n. c. în pavilonul din 
parcul oraşului Reghinul-săsesc. Venitul cu
rat e menit instituţiuniior româneşti. înce
putul precis la 8 oare seara.

Expoziţie de poame în Răhău.
Gu considerare ia recolta relativ bună 

a poamelor din anul acesta, comitetul cen
tral al „Reuniunii române agricole sibiene* 
dorind să aranjeze în toamnă anului de 
faţă o expoziţie de poame, struguri şi deri
vatele lor în comuna fruntaşă Răhău s’a a- 
dresat oătră primăria de acolo ou urmă
toarea rugăminte :

Onorabilă Primărie comunală!
Vă sunt cunoscute năzuinţele şi jert

fele adusa de comitetul central al Reuni
unii noastre agricole pentru bunăstarea 
şi înflorirea tuturor trebilor economilor 
noştri. In această direcţiune am ţinut să 
servim ca poveţe în aproape toţi ramii de 
economie îmbrăţişaţi de ţăranul nostru agri
cultor.

Intre aceştia, îa ramul pomăritului am 
privit un bogat izvor de traiu şi de câştig 
pentru fiecare, dat fiind, că el reclamă mai 
puţine jertfe de lucru şi da bani.

Ca lucrarea noastră să-şi aibă efec
tele dorite, pe lângă împărţirea anuală de 
mii de pomi pădureţi şi de altoi, am aran
jat pănă acum şi 5 expoziţii de poame, stru
guri şi derivatei© lor îa Selişte, Sebeşul- 
săsesc, Sibiiu, Mercurea şi Avrig, bina re
uşite din toate punctele de privire. Scopul 
urmărit: de a face cunoscute soiurile de 
poame, ce se cultivă la noi cu predilecţie, 
apoi soiurile mai puţin cultivate dar po
trivite şi ele pentru regiunea noastră şi 
în aceliş timp mai căutate pentru marele 
oomerciu, au fost pe deplin ajuns.

In conformitate ou programul nostru 
de lucru şi cu considerare la recolta relativ 
bună a anului de faţă, am luat flotărîre ca 
a 6 expoziţie de poame, struguri şi deri
vatele lor, s’o aranjăm în toamna anului 
curent în harnica comună Răhău şi ou bi
nevoitorul oonours al obştei noastre de a- 
oolo şi din comunele inyecinate. Cu con
siderare la scopurile urmărite, subscrisul 
comitet nu se va feri nioi de jertfe 
băneşti, oe le-ar reclama această întreprin
dere da interes general eeonomio al nostru.

Acestea premerse îudrăsnim a Văruga 
ou frăţasoă dragoste, ca în înţelegere ou 
onoratul oficiu parohial şi cu toţi membrii 
Reuniunii noastre de acolo, să bine
voiţi a convooa în timpul cel mai apropiat 
o confereaţi a fruntaşilor din Răhău şi jur 
în care să se delibereze asupra aoestei 
dorinţe a comitetului Reuniunii noastre 
şt în special să se hotărască, dacă sun
teţi aplioaţi a primi comuna Răhău, pentru 
aranjarea expoziţiei şi dacă da, să consti
tuiţi de pe acum un oomitet aranjator looal, 
să stabiliţi timpul şi modalităţile aranjorii 
şi despre toate cele hotărâte să ne înou- 
noştinţaţi şi pe noi. Pentru orientare Vă 
punem la dispoziţie programul expoziţiei 
aranjats la 1908 în Avrig, care poate fi ac
ceptat în părţile exenţiaie şi pentru ex
poziţia proeotată.

Mulţămindu-Vă înainte pentru zelul 
şi ostenelile D-Voastre, ce aţi pune în 
serviciul cauzei bune ce o urmărim ou toţii 
deopotrivă, primiţi Onorabilă Primărie asi
gurarea deosebitei noastre stime şi consi- 
deraţiunf, oe Vă păstrăm.

S ib i iu ,  17 Iulie n. 1910,
Comitetul central al Reuniunii ro

mâne de agricultură diu comitatul Sibiiu.
Pant. Lucuţa Vie. Tordăşianu

prez. secretar.

Din proîopresbiterate.
Convocare.

Prin aceasta convoc a XI a oonferenţă 
ordinară a preoţ:mei din aoest tract, oe se 
va ţinea îu Diug, la 20 Iuliu a. o. st. ve
chia 8 oare dimineaţa.

P r o g r a m a :
1. Serviciu divin la 8 oare dimineaţa.
2. Predică de Gavriil Mica, paroh.
3. Vizitarea arhivei parohiale.
4. Deschiderea oonferenţei.
5. Critică asupra modului săvârşire! 

sf. liturgia, asupra predioei, etc.
6. Rezoluţiunea venerabilului Con- 

sistor Arhidiecezan asupra oonoluzelor oon
ferenţei X. din 1909.

7. Referadă asupra rapoartelor preo- 
ţimei.

8. Disertaţiunea parohului Augustin 
Bodea : „Regularea obioeiurilor şi petre
cerilor tineretului*.

9. înfiinţarea de fonduri biserioeşti.
10. Raportul oomisiunei penţru pro

curarea de opuri la biblioteca protopresbi-
terală.

11. Raportul şi raţiociniul despre 
starea biblioteoei protopresbiterale în anul 
1909.

12. Comunicări oficioase.
13. Propuneri.
14. Statorirea locului de întrunire 

a oonferenţei proxime şi a obiectelor de 
pertraotat în ea.

Deş, 8 Iuliu 1910 st, v.
Teodor Herman. 

preot. gr. or.

Cărţi şi reviste.
Neamul Românesc Literar, nr. 28

cuprinde : Un nou volum de nuvele al dlui
1 Adam de N. I. Spre viRţă, poezie de 
V. Poisnaru. Din amintirile unui bătrân 
de D. C. Moruzzi. învăţământul public 
al României da G. L. Frolîo. Cugetări. 
Cronică. Abonamentul pe an 7 lei. Apare 
îu fiecare Duminecă.

Antialcoolal, revistă lunară, nr. 1 şi
2 din Maiu şi Iunie 1910, cuprinde: Anul 
al XI-lea de Gh. Şterba. Beţia şi urmă
rile ei. Din testamentul unui potator. 
Băutura îa poezia poporală. Congresul 
dm Petersburg. Alcoolismul din punct de 
vedere social. Cât oheltueşte un om stri
cat. Pedepsirea beţivilor ş. a. Abonamen
tul 3 lei pe an. Redacţia: La institutul 
Medico Legal în Bucureşti.

«

Sibiinl, călăuză ilustrată pentru ex
cursionişti, de leodor Romul Popescu, edi
tura proprie, Sibiiu 1910, — Publicaţia dlui 
Popescu e3te o broşură de 14 pagini a- 
vând formatul revistei Luceafărul, de unde 
s’a retipărit.

Autorul descrie, în oâteva trăsături 
mari, tot ce e vrednic de văzut în bătrânul 
oraş de pe ţărmurii Ţibinului. Intr’o înainte 
de ameazi scriitorul ne însoţeşte prin 
Piaţa mare, ne explică rostul mai multor 
clădiri vechi şi nouă; ne oprim la palatul 
Brukenthal, cu rarităţile sale, unde ni se 
arată oâteva tablouri preţioase ale celei 
mai mari galerii ardelene, (o expunere 
însă mai amănunţită şi mai corectă a tablou
rilor amintite n’ar fi fost de prisos). Tre
cem în Piaţa Huet, ou biserica cea mare, 
ou gimnaziul saşilor şi cu statuia episco
pului (nu Metropolitului) Teutsoh; intrăm 
în strada Măcelarilor, ca si vedem tot ce 
ne priveşte mai alîs oa români: reşedinţa 
metropolitană, catedrala, seminarul, „Al
bina* şi altele. Ne mai oprim, în sfârşit, 
la palaturile Asociaţiei, să vizităm şcoala 
şi colecţiile din muzeul nostru.

După ameazi trecem în revistă Muze
ul săsesc de ştiinţe naturale şi ooleoţiile 
etnografice ale Reuniunii carpatine, apoi 
teatrul comunal, vechile turnuri de apărare, 
aleele după ziduri, vilele interesante din 
cartierul Haller, — ca să ieşim la pro
menada »Bretter* (căreia pe româneşte 
i se zice, cum se ştie, Pe pod).

Revista se sfârşeşte ou o preumblare 
în parcul de sub arini şi îa dumbrava 
spre Răşinar.

Cartea dlui Popescu, scrisă în stil 
uşor şi însoţită ou multe ilustraţiuni fru
moase, est9 foarte potrivită pentru turiştii 
români, cari doresc să-şi câştige o repede 
privire asupra oraşului Sibiiu. Broşura 
se găseşte de vânzare în librării, cu pre
ţul de i  coroană, / e)
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Nr. 237/1910 prot. (263) 1—3 |
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului al II lea de 
învăţător la şcoala noastră confesională din 
Slinmic să publică prin aceasta concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fundamental 1000 cor. din 
care 600 cor. din repartiţie dela popor sol- 
vibil în rate treilunare anticipative, iar 37G cor. 
ajutor dela stat în rate lunare 2 stânjini dela 
comuna politică, computaţi în 24 cor. la salar.

2. Cvincvenalele legale dela stat.
3. Relut de cuartir 30 cor. Grădină 

în natură, event. 20 cor.
Dela învăţătorul ales să cere a cânta 

cu copii în biserică la sfânta liturgie.
Candidaţii au a-şi înainta cererile con- 

cursuale în terminul deschis, subsemnatului 
oficiu, înzestrate cu documentele recerute, iar 
pentru a să face cunoscuţi poporului se vor 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în biserică spre a-şi arăta aptitudiniile în 
cântări.

S ib iiu , 12 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sibiiu- 

lui în conţelegere cu comitetul parohial.
I>r. loan Slroia

protopresbiter:

Nr. 273/1910. [260] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţăto- 
reşti dela şcoalele confesionale din comunele 
mai jos însemnate din tractul gr.-or. al Ha
ţegului, se publică corcurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

1. Băreşti cu salar de 600 cor. din 
repartiţie, cuartir în natură şi lemne de foc. 
Concurenţii cu cunoştinţe muzicale vor fi pre
feriţi

2. Valea-Sângeorgiucu salar de 600 
cor. din repartiţie, cuartir în natură şi lemne 
de foc.

La ambele posturi salarele se vor întregi 
dela stat la suma de 1000 cor., după defini
tivarea şi recunoaşterea celor aleşi din par
tea statului.

Reflectanţii la aceste posturi îşi vor îna
inta cererile lor concursuale, instruite conform 
legilor în vigoare, subsemnatului oficiu în ter
minul deschis, îndatoraţi fiind cei aleşi a con
duce la biserică copii în Dumineci şi sărbători 
şi a cânta cu ei la sf. liturgie.

H aţeg, în 5/18 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Haţeg în conţelegere cu comitetele paro
hiale concernente.

I)r. Cornel I’opescu
protopresbiter.

Nr. 405/1910. (262) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 
din comunele mai jos însemnate, să escrie 
concurs cu termin de 30 dela zile prima pu
blicare în »Telegraful Român“ şi anume:

1. Preşmer, un post de învăţător cu 
salar anual de 1000 cor. — şi anume 600 
cor. dela biserică, iar restul din ajutor, ce se 
va cere dela stat. Cvartir natural dela bi
serică. învăţătorul e dator să funcţioneze şi 
ca cantor şi să formeze cu elevii de şcoală 
cor, cu care se cânte în biserică Dumineca şi 
sărbătoarea.

2. Cărpeniş, (filia parohiei Preşmer) 
un post de învăţător cu salar anual de 1000 
cor. — şi anume: din repartiţie pe popor 
266 cor. — dela comuna politică Preşmer 
334 cor. — şi restul din ajutor, ce se va 
cere dela stat.

învăţătorul ales va avea să provadă şi 
cantoratoratul fără altă remuneraţie specială.

3. Braşov Stupini, un post de învă
ţător cu salar de 1200 cor. şi anume 757-42 
cor. ajutor dela stat, 342-58 din cassa bise
ricii şi 100 cor. din venitele cantorale. Cvar
tir în edificiul şeoalei. Grădină şi st. de lemne, 
din cari se va încălzi şi şcoala. învăţătorul 
ales e dator să provadă şi serviciul de cantor 
alternativ cu celalalt învăţător şi e dator să 
instrueze şi elevii din şcoala de repetiţie. Pre
feriţi vor fi cei cari vor dovedi că sunt capa
bili să formeze şi să conducă cor.

4. Tărlungeni, un post cu salar de 
1000 cor. — şi anume: 650 cor. din repar
tiţie pe popor, iar restul se va cere dela stat. 
Cvartir corăspunzător.

învăţătorul ales e dator să provadă şi 
cantoratul fără altă remuneraţiune.

Ceice doresc a ocupa unul din aces e 
posturi, se vor prezenta în una din Dumineci 
sau sărbători în biserică spre a se prezenta 
poporului şi spre a-şi arăta desteritatea în 
cântările bisericeşti având aleşii să fie şi in
structorii şi conducătorii cântărilor liturgice.

Concursele instruite cu toate documen
tele cerute de regulamentul nostru şcolar,

să se înainteze subsemnatului oficiu proto
presbiteral în terminul indicat. Cele intrate 
după termin, precum şi acelea, din cari lip
seşte vre-un document recerut de regulament 
nu se vor lua în considerare.

Braşov, în 9 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral al traetului Bra

şov, în conţelegere cu comitetele parohiale 
concernente.

loan  Hamsea
prot. adm.

C o n c u r s .
Direcţiunea institutului de cre

dit şi economii „laimina“ publică 
concurs pentru un post de prac
ticant.

Reflectanţii au să-şi înainteze 
rugările scrise cu mâna proprie pănă 
la 15 August st. n., dovedind prin 
atestat că au absolvat şcoala co
mercială superioară şi cunosc limba 
română, maghiară şi germână.

Cei cu praxă în afaceri de bancă, 
cu serviciu militar împlinit şi cari cu
nosc afacerile la cartea funduară vor 
fi preferiţi.

Salar anual pentru începători 
960 cor., pentru cei cu praxă 1200 
cor., plătibil în rate lunare antici
pative.

Alesul e dator să-şi ocupe po
stul imediat.

S i b i i u ,  15 Iuniu 1910.
(261) 1—3 Direcţi unea.

Nr. 342/910. [264] 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională română gr. or. din Su- 
lig'hete, protopresbiteratul Devei, se escrie 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în »Tel. Român“.

Salarul anual constă din repartiţiune 
dela popor 600 cor. care cu începutul anului 
şcolar proxim 1910/911 să va întregi la 1000 
cor. prin ajutor dela stat.

Cuartir liber în şcoală, grădină şi lemne 
de încălzit.

Fiitorul învăţător va avea să conducă 
regulat Dumineca şi sărbătoarea la liturgie 
pe copii şi copiHe acestei şcoale şi să cânte 
răspunsurile.

Deva, 8/21 Iulie, 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

din Deva în conţelegere cu comitetul paro
hial.

Dr. loan Dobre
protopresbiter.

Nr. 301/910. [266] 1—3
Licitaţi ane.

Comuna bisericească Molomfaleu (Ma • 
lomfalva), protopresbiteratul Murăş-Oşorheiu- 
lui pe baza planului şi preliminariului de 
spese aprobate de Preaveneratul Consistoriu 
Arhidiecezan cu datul 22 Iunie a. c. Nr. 
6647 Bis. 1910 dă în întreprindere repararea 
bisericei prin licitaţiune publică minuendă, 
care se va ţinea la 9/22 August a. c la 9 
ore a. m. în casa parohială din Molomfalău.

Preţul de strigare e: 1689-04 cor. în 
care sumă e cuprins şi întreg materialul.

Cei-ce doresc a lua parte la licitaţiune 
sunt datori a depune vadiu de 10%-

Planul şi preliminariul de spese se pot 
vedea la oficiul protopresbiteral gr. or. din 
Mureş Oşorheiu.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a alege dintre licitanţi pe acela, în care 
are mai mare încredere.

M u r ăş-O ş or h ei u, 12/25 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
S t e f a n  I t ii s .m i

protopresbiter.

Ad Nr. pp. 777/910. [267] 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori dela şcolile confesionale din jos numi
tele comune se deschide concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“ şi anume:

1. Bedeciu, salar anual de 1000 cor. din 
care 600 cor. dela popor şi 400 cor. între
gire dela s ta t; cuartir liber în edificiul şcoa- 
lei, 8 m3 lemne de foc şi 20 cor. pentru gră
dina şcolară.

2. Călata-ware, postul al II lea de
învăţător cu salar de 1000 cor. din care 200 
cor. dele popor şi 800 întregire dela stat, 
bani de cuartir şi pentru grădină.

3. Muntele rece, cu salar de 1000 cor. 
din care 600 dela popor şi 400 cor. întregire

dela stat, cuartir liber în edificiul şcoalii, 
grădină în mărime recerută şi lemne de foc.

4. Nadişul român, cu salar de 1000 
cor. din care 400 cor. dela popor şi 600 
cor. întregire dela stat, cuartir liber în edi
ficiul şeoalei, pentru grădină 20 cor. şi pentru 
lemne 8 cor.

Doritorii de a ocupa vre unul din 
aceste posturi au a-şi aşterne în terminul 
fixat suplicele de concurs instruite în senzul 
normelor în vigoare subsemnatului, şi a să 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserica din respectiva parohie spre a fi 
cunoscuţi din partea poporului.

Cluj, 10 Iulie 1910 st. v.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
T u l i u  B o ş e s c n

protopresbiter.

Nr. 300/910. [265] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător- 
cantor la şcoala gr. or. română din Gernesig, 
protopresbiteratul Murăş-Oşorheiului, se es
crie concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Salariu: 1000 cor. şi anume 400 cor. 
din lada bisericei şi 600 cor. ajutoriu, care 
se aşteaptă a fi votat dela stat, cvartir în 
natură şi Vi jugăr grădină.

Cei ce doresc a ocupa acest post să şi 
înainteze cererile însoţite cu toate documentele 
recerute subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul susindicat, notându-se, că vor fi 
preferiţi candidaţii cântăreţi, pentrucă alesul 
învăţător va avea să îndeplinească toate fun- 
ţiunile de cantor în şi afară de biserică.

Postul se va ocupa la 1 Septemvrie 
1910, ear cuincuenalele se vor presta la tim
pul său după anii serviţi la această şcoală.

Concurenţii se îndatorează a se prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
pentru a-şi arăta destoinicia în cântări şi a 
se face cunoscut poporului.

M u răş-O şo rh e iu , 10/23 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Murăş Oşorheiu în conţelegere cu co
mitetul parohial.

S te f a n  I&iism i
protopresbiter.

Nr. 490/1910. [258] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţătoare 
dela şcoala confesională din comuna Vlădeni 
protopresbiteratul Brunului să publică concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român".

Emolumentele sunt:
o) Salar fundamental de 600 cor.
b) relut de euartir şi grădină 50 cor. 

iar restul de 400 cor. ca întregire la sala
rul fundamental şi cuincuenalele pretinse de 
lege se vor cere dela stat.

învăţătoarea aleasă va avea să provadă 
instrucţia în clasele ce i se vor designa şi 
lucrul de mână la fetiţele din cl. III—VI.

Reflectantele Ia acest post, au a-şi îna
inta rugările instruite conform normelor în 
vigoare, acludând şi document despre cualifi- 
caţiunea sa în iucrul de mână subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis.

Z ărneşti, în 8 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al 

Branului, în conţelegere cu comitetul parohial.
l o a n  l l a m s c a

protopop

Nr. 369/1910 [251] 3 - 3
C o n c u r  s.

Pentru întregirea postului de învă- 
ţător din Sălciua de sus, protopresbiter; - 
tul Lupşe, se escrie concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare îa „Telegra
ful Român“.

Emolumentele: Safir 1000 coroane, 
cuartir şi grădină în natură. Cuinouena- 
lele conform legii.

Ouiuouenalele secompotă numai după 
anii de serviciu neîntrerupt la această 
şcoală.

Alesul învăţător va conduce şi strana 
şi va oânta răspunsurile liturgice cu elevii 
da şcoală. De datorinţele sale ţine şi in- 
struarea elevilor şeoalei de repetiţie şi cul
tivarea grădinei şcolare.

Cei ce pot înfiinţa eor bisericesc vor 
fi preferiţi.

Concursele înzestrate ou dooumen- 
tele cerute de normele în vigoare se aş
tern subscrisului oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis. înainte de alegere 
concurenţii, cu previa înştiinţare aici, se 
pot prezenta îa comună pentru a şi arăta 
desterităţile îa râatare şi conducerea stra
nei şi a face cunoştinţă şi ou poporul.

O fen ba ia, 2 Ialie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Lupşei în conţelegere ou comitetul şcolar 
oonoernent.

Tuşile Ga»
protopresbiter.

„VIITORUL“, institut de credit şi de eco- 
nomii, soc, pe acţii în Ocna-Sibiului.

C O N C U R S .
Direcţiunea institutului de credit şi eco

nomii „Viitorul* societate pe acţii în Ocna- 
Sibiiului (Vízakna) publică prin aceasta con
curs pentru ocuparea postului de contabil.

Dela reflectanţi se cere:
1. Să dovedească cu atestat că au ab

solvat o şcoală superioară de examen de ma
turitate.

2. Să posedă pe lângă limba maternă 
cel puţin limba maghiară în scris şi vorbire.

Cei cu praxă vor fi preferiţi.
Salar 1200 cor. anual şi tantiema sta

tutară. ----__
Cererile au să- se înainteze pănă cel 

mult în 15 August n. 1910.
Postul va trebui ocupat .imediat după 

alegere. După un an de probă urmei,-«, de
finitivarea.

Ocna, la 12 Iulie 1910.
(245) 3—3 IMrecţiunca.
Nr. 7224 Bis.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de capelan per

manent sistemizat de nou în parohia Cluş, 
prin aceasta se publică concurs cu termin de 
30 zile dela ziua publicării.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. 2000 coroane salar anual în numă-
rariu;

2. 400 coroane bani de cortel;
3. Jumătate venitele stolari pentru toate 

acele funcţiuni în parohia Cluş, cari le va înde
plini din însărcinarea parohului-protopresbiter.

Venitele de sub poziţia 1 au să se înţe
leagă aşa, că primind capelanul congrua maxi
mală dela stat, cum şi tot dela stat diferite 
remuneraţii pentru catehizarea elevilor gr. ort. 
restul îl primeşte dela cassa arhidiecezană 
din fondul şcolar eparhial.

Cel ales respective numit de consisto- 
riul archidieeezan, este datoriu se provadă ca- 
catehizarea elevilor de religiunea noastră, 
cari cercetează şcoalele din Cluş, şi se înde
plinească funcţiunile bisericeşti ce i le va în
credinţa protopopul paroh în parohia Cluş.

La acest post pot concurge preoţi cu 
cualifiicaţie pentru parochii de clasa I sau can
didaţi de preoţi cu aceiaşi cualificaţiune, car 
au se între în cler la o lună de zile dup" 
numirea lor prin consistoriul arhidiecezan.

Cererile instruate îa conformitate cu nor 
mele din vigoare, şi cu atestat că concuren
tul posede bine limba maghiară în vorbir 
şi în scris — să se adreseze la consistoriu 
arhidiecezan în terminul deschis.

S ib iiu , îa 6 Iuliu v., 1910.
Consistorul arhidiecezan.

p e  BUNĂTATE 
PREŢ ş i  

GREUTATE
să se grijască la cumpărarea şi 
compararea săpunului. Nici un să
pun din lume nu întrece săpunul

în toate calităţile lui bune. Cură
ţenie, puterea de a spăla, uşurinţă 

şi eftinătate. (190 c) 2 - 5

Medic român în Karlsbad.

Dr. E n e a  Nicol
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni îu Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 46—

Bedattor reiponaabil Teodor Y. Păsăţitn- Jfiditmr» fi tip arai tipografiei arhidieeeaaix».


